Профессиональные фигурные лезвия экстра класса:

 HD Sports, Англия-John Wilson (JW)  и  Mitchell & King (MK);  Jackson Ultima Skates, Канада (Ultima);   Graf Blades, Швейцария.

Фигурные коньки (лезвия) для фигурного катания подразделяются на следующие классы:

- для спортивного фигурного катания;

- для танцевального фигурного катания;

- для любителей различного уровня катания, начиная от начинающих и заканчивая любителями высокого уровня  фигурного катания. 

Основные технические характеристики фигурных коньков ( лезвий):

1. Радиус кривизны  фигурного конька (лезвия). Радиус кривизны фигурного конька (лезвия) - это  величина  обозначающаяся  и измеряющаяся  в футах. Фут-ангийская  мера длины равная 30,48 см. Фигурные  коньки(лезвия)  изготавливаются  в трёх  радиусах  кривизны: 7 футов ; 8 футов; 8 ½  футов. Данные радиусы кривизны  вычислены  экспериментальным путём  в течении длительного  времени существования фигурного катания.

Если рассматривать  профессиональное фигурное катание как спорт, то  на сегодняшний  день  существует два вида фигурного катания: спортивное  фигурное катание; танцевальное фигурное катание.

В  спортивном  фигурном катание один  из самых  важных элементов - это прыжки, поэтому сохранение устойчивого положения  при подготовке к прыжку, прыжку и выезду из него  является  очень сложным и важным  элементом фигурного катания. Следовательно,  фигурные коньки (лезвия)  высшего уровня  для спортивного фигурного катания, желательно должны иметь  больший  радиус кривизны, чем фигурные коньки (лезвия) для танцевального фигурного катания. 

Выводы. Чем меньше радиус кривизны   фигурного конька (лезвия), тем сложнее сохранять устойчивость,

но при этом легче менять направления движения, легче выполнять  танцевальные элементы фигурного катания  (за счёт уменьшения площади соприкосновения, и соответственно уменьшения трения). 

2. Размер  фигурного  конька (лезвия) и  рабочая  длина  фигурного конька (лезвия). Единственная  величина, которая стандартизована  в фигурном катании- это размер фигурного конька (лезвия) . Размер измеряется в дюймах. Дюйм –английская мера длины равная 2,54см. Существующие  размеры  фигурных коньков (лезвий) идут  от размера 7 дюймов  до размера 12 1/4  дюйма  с шагом   1/4 дюйма или  1/3 дюйма. Данный  размер является установочным размером  и показывает  расстояние от переднего края передней платформы фигурного лезвия  до заднего края задней платформы фигурного лезвия.

Рабочая  длина фигурного конька (лезвия).

Рабочая длина фигурного конька (лезвия)-это  мера длины  показывающая  расстояние от нижнего зубца до конца фигурного конька (лезвия) ,и измеряющаяся в единицах измерения той или иной страны. В  России, Европе система СИ-миллиметры, сантиметры, дециметры, метры , километры. В Англии, CША метрическая система- дюймы, футы и так далее.

Размер фигурного конька (лезвия) и рабочая длина фигурного конька (лезвия) –это  связанные  прямо-пропорциональные величины. Чем больше размер фигурного конька (лезвия), тем больше его рабочая длина. Как  правило увеличение размера фигурного  конька (лезвия)  на один шаг (1/4  или 1/3  дюйма)  ведёт к увеличению размера рабочей части фигурного конька (лезвия) на   6-8 мм, но данная величина  напрямую  связана с абсолютным размером фигурного конька (лезвия). 

Как правило на один  размер фигурного ботинка можно установить два или даже три размера фигурного конька (лезвия). С точки зрения правильной центровки спортсмена относительно  своей оси и своего центра тяжести это возможно, но поскольку  у разных размеров фигурного конька (лезвия)  разные рабочие длины, то  нужный размер фигурного конька (лезвия) спортсмен выбирает самостоятельно. Это мы говорим о профессиональных фигуристах. Фигуристы начального  уровня или уровня разрядников  устанавливают фигурные коньки(лезвия) по следующим правилам. Передний край передней платформы фигурного конька (лезвия)  устанавливается  вровень с передним краем подошвы фигурного ботинка, или нижний зубец фигурного лезвия должен находиться на одной линии перпендикулярной  подошве фигурного ботинка и проходившей через край подошвы фигурного ботинка, а задний край задней платформы  максимально приближен к краю каблука. Но это не абсолютно незыблемые правила в фигурном катании, и  устанавливать фигурные  коньки (лезвия)  на фигурный ботинок  можно и отступив  от носка фигурного ботинка почти на сантиметр, или  вынести передний край передней платформы фигурного  конька (лезвия)  на несколько миллиметров, и  также  соответственно  и  задний край задней платформы фигурного  конька (лезвия)  установить  почти на сантиметр вглубь  каблука, или вынести  задний край задней платформы фигурного конька (лезвия) на несколько миллиметров за край каблука

Таким образом  размер фигурного конька (лезвия) напрямую связан с рабочей длинной  фигурного конька (лезвия).Чем длиннее рабочая часть фигурных лезвий, тем легче сохранятьустойчивость при прыжках, при выезде из прыжка, при заходе на прыжок, скольжение более направленное и более лёгкое. Как пример можно привести фигурные коньки(лезвия) для танцевального фигурного катания, практически все данные фигурные лезвия имеют радиус кривизны 7 футов, а  их рабочая длина фигурного конька(лезвия)  всегда короче. Абсолютно все фигурные коньки(лезвия) для танцев имеют укороченную пятку.

3. Высота фигурного конька (лезвия).       Чем выше фигурный конёк (лезвие), тем сложнее сохранять устойчивость, но зато при сильных

наклонах вероятность задеть лёд фигурным ботинком меньше. 

Например. Самые высокие и соответственно самые неустойчивые-это английские

лезвия JW и MK при прочих равных условиях.

Ultima  и   Graf Blades имеют высоту фигурного конька ниже английских и соответственно они более устойчивы. Насколько важна устойчивость при прыжках в 2 -3 оборота говорить не будем. Всем всё понятно. Буквально чуть-чуть (которое нельзя измерить) и Вы уже на льду, но только не стоите. 

Всё это лишний раз свидетельствует о том: кто делает и фигурные ботинки и фигурные коньки (лезвия), тот в большей степени профессионал. Данный  пример мы привели для фигурных коньков(лезвий) высшего уровня Ultima Elite, Ultima Freestyle, JW Gold Seal, MK Gold Star. 

4. Толщина фигурного конька (лезвия). 

Данная величина измеряется  в  дюймах. Практически  все  лезвия для спортивного фигурного катания имеют одинаковую  толщину равную 0,15 дюйма или почти  0,4см. Фигурные коньки (лезвия)  для танцевального фигурного катания имеют тощину  0,11 дюйма или  почти 0,3 см. Исключения составляют  английские фигурные коньки (лезвия) высшего уровня JW Gold Seal, MK Gold Star  и другие, которые имеют непараллельные  рёбра, а значит не одинаковую толщину по всей рабочей длине фигурного конька (лезвия).

Данные фигурные коньки (лезвия) выпускаются в двух модификациях: стандарт-ширина лезвия  у зубцов равна 0,15 дюйма и плавно снижается к концу лезвия до 0,11 дюйма; параболик- ширина фигурного лезвия у зубцов равна 0,15 дюйма, далее плавно снижается к середине лезвия до 0,14-0,145 дюйма, далее плавно увеличивается до толщины 0,15 дюйма. То есть изменения толщины фигурного конька (лезвия) происходит по параболе, отсюда и название модели  «Parabolic». Данная  модель  фигурных  коньков (лезвий) - JW Gold Seal  имеющая радиус кривизны  8 футов и толщину фигурного конька 0,15 дюйма до середины лезвия, позволяет остойчиво чувствовать себя при заходах  на прыжок, толчке ,прыжке, выезде из прыжка, и поскольку имеет толщину фигурного конька (лезвия) уменьшающуюся во второй половине лезвия ,позволяет выполнять сложные элементы фигурного катания доступные только для фигурных коньков (лезвий)  имеющих более тонкое лезвие, например,  как у танцевальных фигурных лезвий.

Выводы.Чем толще фигурный конёк ( лезвие) при прочих равных условиях, тем оно более устойчиво. У фигурных  коньков (лезвий) для танцев толщина меньше, чем у фигурных  коньков (лезвий) для спортивного  фигурного катания. Это обусловлено необходимостью совершать более сложные движения, а также отсутствием необходимости совершать прыжки, где требуется повышенная устойчивость.

5. Зубцы фигурного  конька (лезвия) и класс фигурных лезвий.

Зубец-очень важный конструктивный элемент фигурного конька (лезвия). Фигурные коньки (лезвия) различных  моделей отличаются друг от друга в основном размером, конфигурацией и количеством зубцов. Разумеется размеры и схема расположения зубцов  не оказывают ни какого влияния на класс фигурного конька (лезвия).

 Единственной величиной оказывающей влияние на класс фигурных коньков (лезвий) , является химический состав стали всего фигурного конька (лезвия) или его рабочей части. Чем выше качественный состав  стали фигурного конька (лезвия), тем выше класс фигурного конька (лезвия). Качественный состав стали оказывает влияние только на одну величину-это время  между заточками. Фигурное лезвие высшего уровня точится гораздо реже фигурного лезвия более низкого класса. Ни геометрические характеристики фигурного конька (лезвия), ни геометрические размеры  зубцов, не оказывают влияния на класс фигурного конька (лезвия). Только качество стали!!!   Коэффициэнт скольжения любой стали  и льда, будь-то сталь Ст.20 , или высококачественная легированная сталь, равен всегда одной величине 0, 02-0,03. Данный коэффициент  определяется экспериментальным путём и зависит от плотности льда, химического состава воды, температуры и так далее. Качество стали определяется количеством углерода, легирующих добавок-никель, вольфрам, молибден и так далее. Важна также правильная термическая обработка, механическая обработка и финишная доводка  фигурного конька (лезвия).

Зубцы фигурного конька (лезвия) бывают маленькие, средние и большие. Схема расположения зубцов фигурного  конька (лезвия) бывает  перекрещивающаяся, параллельная, смешанная. Данные схемы  выбраны экспериментально  в течении всего времени существования  фигурного катания, и нет ни одной схемы расположения зубцов, которая устроила бы абсолютно всех фигуристов. Это лишний раз доказывает, что фигурное катание очень индивидуальный вид спорта, и при выборе амуниции для изучения элементов фигурного катания  необходимо подходить  индивидуально к каждому спортсмену.

Приведём  один пример. В спортивном фигурном катании основной элемент – это

прыжки. Прыжки делятся на зубцовые и реберные. Ребра у всех лезвий одного класса

практически одинаковые, поэтому поговорим о зубцах, которые очень сильно разнятся

друг от друга. Если у спортсмена систематически не получаются зубцовые прыжки (флип,

лутц, тулуп),следует обратить внимание на лезвия и попробовать использовать лезвия с

другой конфигурацией и размером зубца. Ещё один пример. Есть спортсмены, которые  практически все зубцовые прыжки исполняют с ребра. Это не правильно, но им так удобнее. Фигурное катание- очень индивидуальный вид спорта, и то что подходит одному, может совсем не подходить другому.

Английская компания HD Sports –John  Wilson, Mitchell & King выпускает фигурные коньки (лезвия)  с зубцами K-Pick. Это сдвоенные зубцы расположенные  по краям фигурного лезвия в том же месте, где и расположены зубцы по классической схеме. Особо сильного практического смысла это новшество не имеет,скорее носит рекламационный и технологический  шаг вперёд.

6. Радиус желоба фигурного конька (лезвия) - RADIUS OF HOLLOW или ROH. 

Данная величина измеряется в дюймах и показывает с каким радиусом производитель рекомендует точить фигурные коньки (лезвия). Достаточно спорная  рекомендация, учитывая, что в фигурном катании всё очень индивидуально, и каждый фигурист профессионал подбирает радиус заточки себе сам, исходя из своего спортивного опыта, веса, индивидуальной техники исполнения элементов фигурного катания.

Рекомендуемые радиусы желоба от производителей фигурных коньков (лезвий) показаны в таблицах см. ниже. 

Правильность установки и заточки фигурного конька (лезвия) смотри статьи  « Установка и заточка фигурных коньков (лезвий)». Пока не опубликована. Радиус желоба фигурного конька (лезвия) - от него зависит правильное скольжение, способность использовать рёберное скольжение, удобство при заходе на прыжок, толчке, выезде из прыжка прыжки и т.д. Правильный радиус желоба- это правильно подобранный радиус  для каждого фигуриста индивидуально.

7. Механические свойства фигурного конька.

Обеспечиваются необходимой маркой стали, правильной термической и механической

обработкой всего конька и рабочей поверхности лезвия. Механическая обработка-это

обработка на высокоточных металлообрабатывающих станках всего конька и рабочей

поверхности лезвия включая финишную доводку лезвия. Термическая обработка-это

температурная обработка конька (отпуск, закалка) , правильное  по технологии  насыщение стали основным элементом углеродом включая 

легирующие добавки (молибден, вольфрам, никель т.д.), для улучшения свойств стали. 

8. Вес фигурного конька (лезвия). 

Измеряется в мерах веса – граммы, килограммы и т.д. Учитывая  всёвозрастающую сложность  в исполнении элементов в фигурном катании, а следовательно и объективную необходимость в уменьшении веса всей амуниции для фигурного катания, ведущие производители  фигурных коньков (лезвий) Jackson Ultima Skates  начали выпуск облегчённых моделей фигурных коньков (лезвий), например модели  Matrix  и более современной модели Matrix 2. Данная модель выполнена из  алюминиевого сплава с запрессовкой фигурного конька (лезвия) выполненного из высококачественной стали. Данная модель  на 35 процентов легче своих аналогов, что в абсолютной величине приблизительно  равно  250-300 граммов на размер фигурного конька (лезвия) от 9 до 12 1/2. 

Фигурные коньки (лезвия) компании HD Sports, бренд- John Wilson (JW).Лезвия 
Геометрия и размеры 

Радиус кривизны,    футы 
OH,дюймы 
Размеры 

Gold Seal 
           8' 
5/16" 
              8-12" 

Pattern 99 
           8' 
7/16" 
              7-12.5" 

Super Dance 99           8' 
5/16" 
              8-12" 

Four Aces
           7' 
7/16" 
              7-12.25" 

Сoronation Dance       7' 
7/16"             
5.75-12.5" 

Coronation Comet 
8.5' 
7/16" 
               7-12.5" 

Coronation Ace 
7' 
7/16"     
5.75-12.5" 

Wilson Precision
8' 
7/16" 
          7-12" 

Majestic 
               7' 
5/8" 
           5.75-12.75" 

Jubilee                 
7'           3/4" 
          7-12" 

Фигурные коньки (лезвия) компании HD Sports, бренд - Mitchell & King (MK).Лезвия 
Геометрия и размеры 

Радиус кривизны,       футы 
OH,дюймы 
Размеры 

Gold Star 
                7' 
7/16" 
           7-12" 

Phantom 
                 7' 
7/16" 
       7-12.5" 

Phantom Special
  7' 
7/16" 
       8.25-11.75" 

Vison
                              7' 
7/16" 
      7.25-12.25" 

Professional 
                 7' 
7/16" 
         7-12.5" 

Vison Syncro             
7' 
7/16" 
        7-12" 

Dance 
                               7' 
5/16" 
        8-12.5" 

Double Star                   
7' 
1" 
   7-12.5" 

Лезвия Jackson Ultima SkatesЛезвия 
Геометрия и размеры 

Радиус кривизны,                    футы 
OH, дюймы 
Размеры 

Mirage Blade - UB10 
            8' 
1/2" 
          7 1/4-11" 

Protege Blade - UB40             
8' 
7/16" 
7 1/4-11" 

Legacy Blade - UB50 
           8' 
7/16" 
7 1/4-11" 

Freestyle Blade - UB120 
8' 
7/16" 
8 1/4-12" 

Elite Blade - UB105 
              8' 
7/16" 
8 1/4-12" 

SUPREME Blade - UB150 
8' 
7/16" 
8 1/4-12" 

Лезвия для танцев 

Ultima Dance Blade - UB115 
8' 
7/16" 
8 1/4-12" 

Лезвия Graf BladesЛезвия 
Геометрия и размеры 

Радиус кривизны,    футы 
OH, дюймы 
Размеры 

Lausanne 
              8                 7/16" 
8-12" 

Junior Comp 
              8' 
7/16" 
              8-12" 

Silver Star 
             7' 
5/8" 
            8-12" 

Cyber Star 
            7' 
5/8" 
            8-12" 

Platinum 
             8' 
7/16" 
           8-12" 

Diamond 
           7' 
5/8" 
          8-12" 

Лезвия для танцев 

Dance 
                          7' 
5/8" 
          8-12" 

Как правильно выбрать фигурные коньки
 Общие рекомендации по выбору фигурных коньков

При покупке первостепенное значение имеет правильный выбор размера коньков. Слишком свободный ботинок не дает необходимой поддержки и ноги выворачиваются наружу. 

Примеряйте коньки на те носки, в которых будете кататься. Обычно нужно покупать коньки на полразмера меньше, чем ваша обычная обувь. Коньки выпускаются не только разных размеров, но и разных полнот. Часто ботинок подходит по длине, но слишком широк или узок, тогда просите коньки того же размера с другой полнотой. Полнота, по сути, это ширина стопы. 

Если у вас очень широкая стопа, тогда можно приобрести ботинок немного длиннее, чтобы он лучше подходил и по ширине. Это не имеет большого значения, если задник плотно облегает пятку. 

Наденьте расшнурованный ботинок, поставьте ногу на пятку и хорошо надавите пяткой в направлении задника ботинка. Нога должна плотно сесть, упираясь в заднюю часть ботинка. 

Теперь, внимание, правильная шнуровка! 

Ботинок должен шнуроваться снизу вверх. Зашнуруйте послабей ботинок у носка, плотнее в области подъема ноги (для максимальной фиксации пятки и защиты голеностопа от травм) и снова слабее в области верхних крючков. После шнуровки, не должно быть возможности пошевелить ногой внутри ботинка. Пятка должна быть четко зафиксирована. Встаньте, посмотрите чтобы коньки стояли ровно - голеностопы не должны выворачиваться наружу. 

Хороший ботинок должен плотно облегать ногу, особенно область голеностопного сустава. Если шнуровка правильная, пятка не двигается вверх и вниз. Придержите задник ботинка и проверьте, сможете ли вы оторвать пятку от подошвы. Когда вы приседаете, кожа ботинка не должна сильно морщиться у голеностопного сустава. Не всегда все совершенно, но чем меньше двигается пятка и меньше сморщивается кожа, тем лучше. Ботинок не должен болтаться вокруг щиколотки, но и давить на нее. 

При покупке ботинок детям возможен выбор ботинок чуть большего размера, рассчитанных на дальнейший рост ноги. Однако, в первую очередь, стоит исходить из уровня мастерства и интенсивности занятий ребенка. 

Новичкам стоит выбрать не очень мягкие и не очень жесткие ботинки, позволяющие при приседании хоть и с усилием, но согнуть голеностопный сустав. Людям с большим весом больше подойдут ботинки жестче. 

Резюме:   Коньки надо подбирать точно по размеру, в противном случае срок их службы сильно сократится и возрастет вероятность получения травмы. Мерить коньки надо на те носки, в которых планируется кататься. Модель и жесткость коньков надо выбирать в соответствии с уровнем катания. Главное, чтобы коньки удобно сидели на ноге и плотно держали голеностоп. Если нужны коньки для отдыха, то не надо покупать дорогие спортивные модели, лучше ограничиться более мягкими и комфортными коньками. Важна правильная шнуровка – слабее у носка, сильнее в области подъема и опять слабее на двух верхних крючках. 

Советы по выбору фигурных коньков для спортсменов

Начинающим спортсменам и взрослым любителям не рекомендуется использовать наборы для массового катания даже на самом старте обучения. Дело в том, что стандартные ботинки для обычных походов на каток пару раз в год не дают верного представления о работе ноги, а следовательно и всего тела. Ботинок "клепаных" наборов очень мягкий в районе голеностопа и в лучшем случае порвется на втором-третьем интенсивном занятии. В худшем гарантирует Вам травму. К тому же пятка у таких ботинок слишком низкая сделана из непрочного материала. Качество лезвия для массового так же оставляет желать лучшего. Максимум, для чего подойдет зубец на таких лезвиях - это резвое отталкивание ото льда. Для исполнения же даже простейших элементов фигурного катания он не подойдет. Общая кривизна лезвия недостаточна для правильного удержания равновесия. То есть, начав кататься на дешевых лезвиях, вы потратите много сил и времени, переучиваясь впоследствии. 

Профессиональные ботинки и лезвия покупаются отдельно. Постановку лезвий на ботинки лучше доверить профессионалу. Размер ботинок и лезвий должен совпадать. Однако сами значения у различных производителей не совпадают. 

Производители предлагают до 6 вариантов полноты в некоторых моделях. Обычно оказывается, что вам нужен размер меньше нормального, а порой еще и с меньшей полнотой. 

Выбрав ботинки, правильно зашнуруйте их - жестче до подъема и свободней у двух верхних крючков. По мере раскатки ботинки шнуруются сильнее. 

Особое внимание стоит уделить ботинкам и лезвиям для танцев на льду. Танцевальные модели ботинок мягче, "ниже", имеют укороченный "задник". Лезвия меньше по длине и уже одиночных, а зубец у них менее выражен. Однако новичкам все равно придется начинать с одиночного катания. Кроме этого многие танцоры зачастую предпочитают и впоследствии не менять одиночные ботинки на "танцевальные". 

После каждой тренировки ботинкам и коньках нужен правильный уход. Просушивайте ботинки, но в естественных условиях. Не оставляйте на солнце и не прислоняйте к батарее. Обязательно протирайте лезвия и надевайте на них мягкие матерчатые чехлы. Время от времени обрабатывайте кожу ботинок обычным кремом для обуви.
ЗАБОТА О ВАШИХ КОНЬКАХ

Ваши коньки – орудие труда, они требуют надлежащего обращения с ними. Следующие советы помогут Вам сохранить коньки наилучшим образом. 

Если Вы не планируете заниматься тренировками какое-то время, тщательно протрите лезвия мягкой тканью и нанесите тонкий слой масла. Проверьте крепление винтов. 

При повседневных тренировках также тщательно протирайте лезвия, не оставляйте даже слегка влажные лезвия в пластмассовых чехлах. 

Никогда не оставляйте коньки на твердых металлических или гранитных поверхностях без чехлов и вне сумки. 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ          Будьте готовы к падениям или травмам, учитесь правильно падать, готовьте себя к тому, чтобы сохранять не только собственное здоровье, но и «здоровье» Ваших коньков. 
Носите коньки в мягких чехлах, ходите в пластмассовых чехлах, снимайте их непосредственно у льда, переносите их в специальных сумках, берегите коньки от ненужных повреждений. 

